

现在的你还会让孩子写日记吗？

日记应用来谈话题而非练作文



专家建议, 低龄孩子适合先从培养阅读能力开始, 在循序渐进中培养写日记的习惯和能力。

青年报资料图

青年报记者 陈诗松

本报讯 对现在的年轻人来说, 写日记似乎是上一辈的事情。而当现在的80后自己成为了爸妈, 是否会让孩子“拾起”写日记的习惯? 作为家长, 又该如何引导孩子写日记呢?

家长抱怨写日记成“硬性”作业

近日, 网友在育儿网站上发帖抱怨说, 自己家的宝宝才上幼儿园大班, 老师却要求孩子每周写日记, 难度实在太高。家长在帖子里写道, 上次说让家长协助宝宝写诗, 这次又让宝宝回来写日记, 这才6岁的孩子, 握笔还握得不够规范呢, 却开始要求写日记了, 这不是完全给家长布置作业吗?

有不少网友纷纷跟帖, 同样认为这么小的孩子还不适合写日记。“这些孩子连拼音也是刚学, 还不能写几个字, 要让他写日记是不现实的。如果一定要写, 说不定会降低语文学习的兴趣, 增加孩子的学习负担, 适得其反, 实在划不来。”

而有的家长则认为, 应该让孩子从小学会写日记, 不过, 写日记的形式不应拘泥于一些现成的常规。“比如可以让孩子用简单的图画来表

达。以后等升上了二年级, 就会有看图写作, 可以趁现在打下基础。”

学童家长妙招 从口头日记开始

彤彤今年上小学一年级, 虽然学校没有布置日记的作业, 不过彤彤的妈妈还是很有“先锋”意识地让孩子培养起记日记的习惯。只不过彤彤的妈妈让宝宝写的是口头日记。“我的想法是, 要让孩子愿意写, 可以先引导他愿意说。书面日记的起步可以从口头日记开始。”

每天彤彤回家, 吃完晚饭, 彤彤妈妈就在家引导彤彤说说每天发生的有意思的事情, 比如同学间有意思的事情, 或者是班级里的活动和比赛等等。“只要孩子愿意说了, 就可以趁机引导孩子把今天的事情记下来, 以后可以记得今天发生的事情。不要挑剔孩子的文采、字数、语法, 只要写出了真实的感受, 哪怕只是写了几个字, 不会写的用拼音, 我们都要多加鼓励。”

彤彤妈妈说, 有次在网上看到一种创新做法, 孩子写一两句日记, 然后文字下加上与日记内容有关的配图。很有意思, 枯燥的日记顿时升级成了绘图日记。

不为练作文 是为了培养毅力

博博的爸爸有着每天写感悟发微信朋友圈的习惯, 当做每天的日记。自从孩子上了小学一年级, 他也开始培养起孩子的这个习惯。不过, 博博爸爸对孩子写日记并不作硬性要求, 只要愿意写想写, 爱写几个字就写几个字, 就当练练手。有时候就是孩子说, 我来打字, 把他说的想的忠实记录下来。不作修改, 展现孩子最原始的状态。”

“让孩子写日记, 并不是为了提高作文水平, 而是为了引导孩子如何养成一个持久的、良好的习惯。”博博爸爸说, 写日记贵在坚持, 做到持之以恒就需要毅力。这样的做法是锻炼孩子增强毅力的有效措施。

与此同时, 博博爸爸还告诉记者, 他还要求孩子写日记一定要真实。所记事情不能是瞎编胡造的, 发感慨和议论一定要是心里话, 不能心里这么想日记里偏那么写, 这就失去了记日记的意义。日记应是生活和思想的实录, 不能改变原样, 不能写假话。当然也不能就事记事, 照葫芦画瓢, 记流水账, 要注意发掘内在的有深刻含意的、美的或丑的东西。”

[专家观点] 日记更应用来谈话题而非练作文

“心理学上来说, 从阅读到形成自己的语言再到形成自己的文字, 有一个积累的过程。在小学三年级之前, 大部分孩子还是适合培养阅读能力, 个别有潜质的可以单独培训。”对此, 专家建议, 低龄孩子适合先从培

养阅读能力开始, 在循序渐进中培养写日记的习惯和能力。

同时, 专家强调说, 用日记的形式练习作文并不是非常合适, 最好是采用话题的形式; 比如带孩子去植物园赏花, 就可以让孩子来谈

谈体会。”

专家同时还提醒说, 为帮助孩子写日记, 做父母的也要留心周围的事物, 注意观察孩子的思想动向和对事物的反应, 随时提醒他哪些问题应该引起注意, 使之成为日记的好素材。

■ 明星宝宝

大家好, 我叫张循齐, 大家都叫我米啾! 我今年5岁了, 是个大宝宝了。我是个小车迷, 家里有好多种式各异的小汽车, 马路上开的汽车品牌我几乎都知道, 大家可以考考我哦。妈妈说我是遗传了爸爸的爱好。我也最喜欢看爸爸开汽车, 最想长大后开着汽车送爸爸妈妈上幼儿园!



■ 亲子阅读

我的第一套成长日记



这是一套来自于荷兰的全新概念的童话故事书。故事按照春夏秋冬12个月排序, 用日记体的形式讲述童话, 以聪明乖巧的小马驹、调皮捣蛋的小猴子、活泼可爱的小兔子、聪明勇敢的小魔怪等为主人公, 它们为孩子轮番上演着精彩好戏。故事风格或幽默风趣, 或惊险刺激, 或温馨清新, 配以色彩缤纷的插图, 给孩子以耳目一新的阅读体验。

我眼中的世界



诗意的语言配合纯美写实的图画, 为您完美呈现一个孩子眼中的奇特世界。让我们带上一点点的想象力、一点点的童真和一双善于观察的眼睛, 和孩子一起看看我们所生活的这个世界, 感恩自然赐给我们的这一切。

小熊的安眠曲



等到小熊们困得眼睛都睁不开的时候, 熊妈妈根据他们各自的喜好, 按顺序给他们讲故事, 海盗夺宝的故事、空中飞人的故事、丛林探险的故事、城堡王后的故事, 每一个都那样生动有趣, 更重要的是, 孩子们听了故事后, 都乖乖睡着啦! 当然啦, 他们也能让您的孩子做个好梦!